

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVIII. Número 10.399

Fundador: Don José Estrañi

Viernes 11 de agosto de 1922

Y no es Perogrullo quien nos lo dice.

Y no es Perogrullo quien nos lo dice. Ayer se vió en nuestra ciudad cómo son el mejor íman para los forasteros las fiestas organizadas a todo costo, sin ahorros y sin mezquindades. También se ve que traen gente las Asambleas, como la de las Asociaciones de la Prensa. De manera que no habrá que quejarse cualquier verano en que no acudan a nuestra ciudad miles de forasteros por no haber sabido los santanderinos preparar las grandes atracciones. Este año la Corporación municipal no ha hecho cosa mayor, ni menor, para alegrar y hacer extraordinariamente amena nuestra vida veraniega. La Comisión de Fiestas, al ver que contaba con pocos recursos, llamó a las fuerzas vivas, al comercio y a la industria, y logró de ellas una cooperación insuficiente. Se vió en seguida que había que dejar para el año próximo la organización de un buen programa de festejos.

La impresión que deje este verano, que hasta ahora va bien, viento en popa y a toda vela, y que ojalá continúe con tanta fortuna, no debe animar a través de los tiempos, nos debe animar a través de los tiempos, las atracciones veraniegas. Y en cuanto pase el estío habrá que llevar a la práctica el proyecto de crear un Comité organizador que en el próximo otoño comience a laborar en pro del verano de 1923. Si lo dejamos para la primavera, durmiendo habrá pasado la cigarría el invierno entero, para salir luego, en el estío, por pederteras.

Hacemos aquí cosas harto descabelladas. Por ejemplo, las "Guías" de Santander, los folios del veraneante, lujosos o modestos, salen a la luz pública cuando ya está el estío encima, cuando la mayoría de las familias que pueden veranear han decidido ya ir a pasar los días calurosos en este o en el otro sitio. Y esos libros halagadores, atractivos, sugestivos, quiere absorberlos el veraneante, sin acabar de comprender el lo que en ellos se dice lo sabemos los santanderinos de memoria y que lo que hay que procurar es que de ello se enteren los de fuera, quienes no lo saben. Esas "Guías" las deberíamos esparcir por toda España, y por la América hispana también, a fines de abril o principios de mayo lo más tarde.

Desde el próximo septiembre se debe empezar a preparar las fiestas del nuevo estío, comenzándose por constituir una Comisión de iniciativas, que idee cosas nuevas y que se entere de lo que en otras estaciones veraniegas se hace para atraer a los veraneantes. Elegidos los pensamientos más felices, vengan en seguida los trabajos preparatorios, y recábase la cooperación necesaria de cuantos principalmente se beneficiarán con la asistencia de forasteros y con la prolongación de su permanencia en nuestras playas. Y lo primero que se debe procurar es que las grandes fiestas se ostenteen ellas solas, teniendo en cuenta que la gente que puede gastar no exige ni pretende que se le proporcione gratuitamente los gratos entretenimientos, porque en esto de las distracciones lo barato suele ser bastante malo y lo gratuito parece generalmente preparado para que tengan algo que contar las niñas cuando vuelvan a sus aldehuelas o a sus villorrios.

Los beneficios que de las grandes fiestas obtiene el vecindario son muy considerables. Ayer, por ejemplo, lo que menos repuntaría en Santander sería el dinero que se haya invertido en la magna corrida de la Prensa. ¡Cuántos, cuántos miles de pesetas se gastarán ayer aquí! ¿Qué significa el costo de un tendido de sombra junto a lo que cuesta viajar y comer y cenar y refrescar y hacer compras y acudir a los otros espectáculos?

Con calma, sin apresuramientos, sin apremios del tiempo, hay que ir preparando el próximo verano. Si no se hace así, si se deja todo para junio, otras playas irán ganando, sin que se dignen los pueblos así favorecidos mostrarse agradecidos a nuestra habitual y lamentable indolencia.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 605. CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1º

Perfiles cómicos.

Ayer el perfilero se decía, recordando a un poeta famoso: "¿Por qué volvéis a la memoria mía, tristes recuerdos del pasado perdido?" La Prensa va logrando, poco a poco, que mucha gente honrada crea en ella. ¡Santo Dios! ¿Que jamás se nuble el foco de clarísima luz de nuestra estrella!

¡Pero debe decir la gente a coro; deben gritar vecinos y vecinas: "¡Ya la Prensa encontró su nuevo olor!" ¡Gracias a quien le trajo las gallinas!"

A este humilde papel ¿quién se las trajo? ¿Quién puso el alma un día y otro día en estas horas que con su trabajo llenaba de alegría!

¡Institus periodistas del Congreso, se os debe echar un cariñoso trepe porque no habéis hablado—también eso—de la gloria inmortal del gran don Pepe!

Hay una pena en la conciencia mía porque no habéis ninguno de vosotros del gran don José Estrañi, ¡que valía más que todos nosotros!

Llenos de juventud, llenos de savia, ¡por qué os ayudáis desde el cielo Cavia, "Figaro", Estrañi y don Eusebio Blasco!

Que acariacien, en estos días bellos, al huevo de oro vuestras manos finas. ¡Pero nunca olvidéis que han sido ellos quienes nos han traído las gallinas!!

¡Ave María Purísima! ¡Sin pecado concebida! Nosotros somos profundamente creyentes. El que no lo sea "¡allá pa' él!"

Señores! Novillada buena, pero que "mú güena", la que va a haber aquí al domingo. Vayan ustedes apuntando: Cuatro hermosos novillos toros de la famosa ganadería de Pérez Tabernero, de Salamanca.

Matadores: El gran banderillero que perteneció a las cuadrillas de Vicente Pastor, Belmonte y Joséito, Luis Suárez, alias "Magritas". Y el gran santanderino, valiente, simpático e inteligente como pocos, Esteban Salazar.

¡El lleno será de los que hacen época! Saludemos con todos los respetos al "Magritas" y pongámonos inmediatamente a verficar.

Esteban Salazar: En la Montaña, cuando realizas tú cualquier hazaña, en estos o en los otros redondeles, ¡se leen ocho veces los papeles!

Sabemos todos los santanderinos que eres un diestro tú de los más finos y que de ti repiten los maestros que puedes eclipsar a muchos diestros.

Los tramistas te ensalzan y te elevan porque eres un valiente, amigo Esteban. Muchos méritos tienes—¡ya lo creo!—méritos que le debes al toro.

¡Pero el mayor que debes al Destino es el de ser un buen santanderino!

Si pasado mañana mucha gente quiere sacarte en hombros por valiente, yo, que en cosas taurinas soy apático, te llevaría a cuchos, ¡por simpático!

¡El latrocinio progresa que es una barbaridad!

De una fábrica situada en la calle de Padilla sacaron los ladrones una pesada caja de caudales, llevándosela a cuestas y yendo a vaciarla en la calle del Asilo.

¿Saben ustedes a qué se debe esto? Pues a que... "En mi país no hay luz", como canta el simpatísimo Granja cuando está de buen humor.

En mi país no hay luz desde las tres de la mañana en adelante.

Manolo Torre: ¡que procure la Asociación de Inquilinos que no sepan lo que pasa en Santander durante esas horas los aguaciles de los Juegados municipales! ¡Que no lo sepan "por si-aca"!

Que a esas horas en que hoy no hay luz sobre estos suelos casi siempre sucios, ¡pueden ejecutar los desahucios sin que se entere nadie!

Nota final, porque hoy no podemos ocupar mucho espacio.

Cardiel es un periodista burgalés que vale un mundo nuevo, con su Perú correspondiente.

De la esclavitud cruel del dolor no me encina con sus donaires Cardiel. ¡Que va siempre con él! ¡Tengo envidia a su pipal!

UN TELEGRAMA

La huelga de Correos.

Excelentísimo señor presidente Consejo ministros.—Madrid. Sin prejuzgar motivos ni procedimientos del actual conflicto de Correos, nos permitimos significar serena y respetuosamente a V. E. los enormes perjuicios que para la clase mercantil lleva consigo la actual anormal situación, entorpeciendo la vida entera de la nación hasta el extremo de paralizar las relaciones comerciales, no sólo entre plazas españolas, sino entre éstas y el resto del mundo casi en absoluto.

Solicitamos que por quien corresponda se resuelva en justicia el conflicto con la mayor rapidez posible sin perjudicar más los sagrados intereses del comercio español, que sin tener parte en la causa, es quien paga las consecuencias.—Asociación Patronal Mercantil.

FLORENTINO VELA

Se cumplió ayer el primer aniversario de la desaparición de Florentino Vela. Un año ha transcurrido desde entonces y todavía su recuerdo y el dolor de su tragedia vive en nosotros como una de esas grandes impresiones que se reciben en la vida y que no se olvidan jamás.

Al cumplirse el aniversario de tan luctuosa fecha, como entonces, como siempre, al recordar los méritos indiscutibles del malogrado aviador, elevamos nuestras oraciones al cielo pidiendo por el eterno descanso de su alma y la de su compañero, ya que juntos perecieron en esa horrible tragedia que se escondió para siempre en los insospechables abismos de los barracos 6 en las inscrutables profundidades del mar.

VERBENA EN EL TENNIS

El próximo sábado, 12 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará una gran verbena aristocrática en los campos del Tennis, de la Magdalena.

Esta fiesta es patrocinada por Su Majestad la Reina y a beneficio de la Cruz Roja de damas de Santander.

Las invitaciones se recogen desde hoy, a las cuatro de la tarde, en el campo del Tennis, en la misma forma que se hizo en la verbena anterior.

La fiesta promete ser brillantísima, pues todas las señoras que asistieron a la que se celebró en la semana última, con mantones de Manila, harán también acto de presencia.

AVISO

Se ruega a todos cuantos jugadores piensan tomar parte en las pruebas del campeonato del presente año se inscriban hoy, hasta las nueve de la noche, en los campos de la Sociedad.

Después de dicha hora no se admitirá ninguna inscripción.

EL JUEZ ARBITRO

Ateneo de Santander.

El Ateneo ha cedido la tribuna al joven publicista don Domingo Rex, el cual dará mañana, sábado, a las siete y media de la tarde una conferencia en la que desarrollará el siguiente tema: "Rubén Darío y Azorín en la literatura contemporánea".

Las señoras podrán asistir a esta conferencia acompañadas de un señor socio.

PELAYO GUILARTE

MEDICO ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE 11 A 1. Amrazanas, 20, 2º, derecha.—Teléfono 650.

Por los periodistas españoles.

Asamblea nacional de Asociaciones de la Prensa.

Será una realidad la Federación de las Asociaciones de la Prensa.

Con las notas más sonoras pueden hoy cantar victoria, como nosotros, todos los queridos compañeros nuestros que asistieron a la Asamblea de Asociaciones de la Prensa. Todavía no se ha hecho todo lo que en el Congreso periodístico se ha de hacer, con arreglo al programa que acompañaba a la convocatoria; pero ya se hizo lo principal, en la sesión de ayer, que podemos calificar de memorable. Porque ayer se acordó que todas las Asociaciones periodísticas españolas se federen, con lo cual se ha dado el primer paso decisivo hacia la futura Confederación de la Prensa española con la Prensa hispano-americana, realización de la idea que apoya con tanto cariño Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

Este acuerdo, que nos llena de satisfacción y de alegría, tendrá, indudablemente, para la vida periodística gran trascendencia. Los grupos aislados de periodistas—cuya órbita de acción es hoy harto limitada—se van a unir sólidamente, para formar un cuerpo único. Se va a convertir, por obra de la solidaridad, en un continente intelectual un archipiélago de aspiraciones y de voluntades.

Los cuerpos vagabundos, errantes por el espacio, cuando se unen se crean un poder de atracción de los más absorbentes. Y esta Federación ha de atraer hacia sí a todas las Asociaciones periodísticas que hoy existen en España, a la vez que a su calor surgirán otras nuevas y se unirán los periodistas que aún no se han asociado. Lo cual quiere decir que se podrá llegar a la formación de Asociaciones de la Prensa provinciales, pudiendo así ingresar, por ejemplo, en la de Santander, los obreros de la pluma que ponen su trabajo meritorio en los modestos periódicos de algunas localidades de la región. Este es un tema que no se ha estudiado en la Asamblea, pero que indudablemente será sometido al juicio de la Federación cuando ésta se constituya.

Hemos dicho que entraña una evidente importancia para la nación esta unión fraternal de los periodistas. Porque ella empezará por eliminar el veneno de la tinta con que escribimos cuando discutimos agradamente unos con otros. Eliminación sañadora que evitará que también se intencionen los ánimos de los lectores apasionados y que elevará las discusiones, las polémicas, las controversias, a planos que son el verdadero terreno del honor, y no porque en ellos se consumen a primera o "a segunda" sanera los desafíos, sino porque son el lugar donde impera ante todo y sobre todo el mutuo respeto.

Vendrá luego la absoluta necesidad de mantener incólumes los prestigios periodísticos, porque un fuerte cuerpo sano y robusto extirpará de sí, por la acción misma de su salud, todo asomo de corrupción.

Elección del Comité ejecutivo.

El gobernador civil, señor Serrán, honró a los asambleístas presidiendo la sesión de ayer, como había ofrecido amablemente al hacerse el miércoles la invitación expresa por acuerdo de la Asamblea y a proposición de don Rufino Blanco.

Abre la sesión el señor Serrán a las diez de la mañana.

Actúa de secretario el señor Marsá, de Barcelona.

Se lee y se aprueba el acta de la sesión anterior.

Don Rufino Blanco pronuncia un discurso muy elocuente, que es interrumpido varias veces por los aplausos de los asambleístas y subrayado con significativas muestras de aprobación.

Comenzó el señor Blanco dando la bienvenida a don Eugenio de Ors, llegado anteanoche a Santander, y que en unión del señor Costa trae la delegación de la Asociación de la Prensa de Barcelona, de la que es presidente, y saludando al gobernador civil, que tan cariñosamente ha aceptado la invitación que se le hizo para presidir esta sesión.

Elogia en frases felices y párrafos muy elocuentes el señor Blanco al eminente literato catalán señor de Ors, que ha popularizado en el periodismo el pseudónimo de "Xenius".

¿Qué he de decirnos de Eugenio de Ors—¿cómo que no sepáis vosotros? Por desgracia de la suerte me toca a mí presidir una Asamblea en la que "Xenius" figura como delegado. Pero esto sólo es circunstancial, porque donde esté de Ors está la presidencia.

A nuestro querido compañero don José Serrán le conocen ya los periodistas santanderinos por los éxitos resonantes que ha obtenido en los días que lleva de mando en la provincia. Yo puedo decir de él que vino a ocupar este cargo político desde la dirección de un periódico y que a ella volverá cuando su gestión termine.

Al señor Serrán se debe que "La Correspondencia de España" haya vuelto, merced a su acreditadísima dirección, a los tiempos de esplendor que alcanzara en manos del marqués de Santa Ana, aquel periodista insignie que fue maestro de los periodistas contemporáneos suyos y un precursor inolvidable del periodismo moderno.

He llamado querido compañero al señor Serrán porque ante todo y sobre todo es un periodista y sólo accidentalmente gobernador "civil", y si recalco lo de civil es porque sé que ha habido aquí gobernadores incíviles.

En cuanto al otro compañero ilustre que nos honra con su presencia no me considero yo con autoridad suficiente para juzgar sus altos méritos literarios; pero apunto, como opinión personal, que la obra de "Xenius" es un gran caudal de civilización clásica adaptada al pensamiento moderno.

Si él escribió "La bien plantada", yo os he de decir que a él puede llamarse el bien nacido, y no sólo porque su nombre significa depuración y noble aboigo, sino porque su cuna ha sido ese pueblo que progresa directamente del que creó la civilización clásica. En la obra literaria y filosófica de Eugenio de Ors se halla el caudal del pensamiento helénico, el espíritu de la imperdurable civilización clásica en la que ha de inspirarse toda creación intelectual recia y consistente.

Observa fina y agudamente "Xenius" la realidad, y no solamente es un escritor que nos agrada, sino un pensador que nos cautiva.

Termina en un párrafo elocuente proponiendo a la Asamblea que ocupe don Eugenio de Ors una vicepresidencia, y se acuerda por aclamación.

Las últimas palabras del señor Blanco son acogidas con estruendosos aplausos, que se repiten al sentarse el señor de Ors en el puesto de honor que se le ha designado.

Don Eugenio de Ors habla para agradecer la cariñosísima acogida que se le ha dispensado y que es—dice con plausible modestia—muy superior a sus insignificantes merecimientos.

Asegura que en esta Asamblea hay una realidad tangible y una gran cantidad de futuro. Yo leí—continúa—con emoción y con viva satisfacción íntima las elocuentes palabras que pronunció el Rey en la sesión de apertura de esta Asamblea. Os habló Su Majestad con cálido entusiasmo y con exaltado patriotismo de una Federación hispano-americana de Asociaciones de la Prensa. Yo puedo asegurar de una manera rotunda, con el firme convencimiento que me da el perfecto conocimiento de la realidad, que el proyecto es muy factible y que puede llevarse rápidamente a la práctica.

Los periodistas de América tienen un vehemente deseo de concretar una unión con nosotros. Desde luego afirmo que las Asociaciones de la Prensa hispano-americana, a través de las cuales, me ha pertenecido, sienten con gran fuerza este deseo.

Están impacientes por llegar cuanto antes a la Confederación de Asociaciones hispano-americanas.

Yo quisiera tener elocuencia bastante para daros a entender lo que esto significa para el futuro de nuestra raza.

El hecho será de una trascendencia enorme.

Se está luchando en América con la influencia francesa, que, habiendo sido preponderante, está ya casi vencida por la influencia hispana, por este espíritu español que es a la vez viejo y joven, porque en los últimos cincuenta años está conquistando las simpatías que perdiera en períodos tristes del siglo XIX.

Cuando los periodistas americanos vengran hacia nosotros, os habréis de sorprender de su fealdad, tan que tan de hacerlo, de su afecto, hondamente arraigado y expuesto noble y sinceramente con la más simpática vellemeencia.

Esta Asamblea nuestra, pequeña hoy, tiene un esplendoroso porvenir.

Una ovación estruendosa acogió este elocuentísimo discurso, del que no queda recuerdo más que lo especial de las ideas, sin que podamos transcribir la elegancia y la galanura de la forma.

El gobernador civil, señor Serrán, agradece en términos muy cariñosos y expresivos los elogios que se le han hecho y el honor que se le ha dispensado por sus compañeros.

La elocuencia de los dos oradores que han precedido le obliga a ser muy breve para no pecar de osadía.

Después que Santander levantó la bandera de la Federación, tuvo el decidido propósito de acudir a la Asamblea. Por eso la invitación que se le ha hecho le ha enorgullecido tanto y se ha servido de tan íntima satisfacción.

Agradece profundamente el recuerdo que don Rufino Blanco ha dedicado a don Rafael María de Santa Ana y dice, citándolo como un caso digno de ser tenido en cuenta, que el título de marqués de Santa Ana le fué concedido a aquel ilustre maestro del periodismo exclusivamente por ser periodista, como consta en el real nombramiento.

Termina despidiéndose de la Asamblea, por impedirle continuar las obligaciones impuestas de su cargo, que reclaman su presencia fuera de allí.

El señor Serrán fué ovacionadísimo y salieron a despedirle hasta la puerta todos los asambleístas.

Al reanudar la sesión, don Rufino Blanco ocupa de nuevo la presidencia y anuncia que se va a proceder a la votación para elegir el Comité ejecutivo de la Federación nacional.

La votación se efectúa por orden alfabético de ciudades cuyas Asociaciones de la Prensa están representadas en la Asamblea y, según el acuerdo tomado en la sesión anterior, sólo se concede un voto a cada población, a cuyo efecto se ponen previamente de acuerdo entre sí las representaciones múltiples de una misma capital.

Queda nombrado el siguiente Comité: Presidente, don Rufino Blanco, y secretario, don Eduardo Palacio Valdés, de Madrid; Vocales: don Félix Latre, de Zaragoza; don Manuel Sánchez del Arco, de Sevilla; don José Recio Ródero, de Ciudad Real; don Ramiro de Castro, de Bilbao; don José María López, de Valencia; don Mariano Rodríguez, de Burgos; don Eugenio de Ors, de Barcelona; don Federico Abarrategui, de Badajoz; y don José Segura, de Santander.

Estos vocales elegirán, de entre sí, los vicepresidentes del Comité.

Se leen las adhesiones telegráficas de las Asociaciones de la Prensa de Oviedo, Maresa y Guadalupe y una proposición que hace la Asociación de Pamplona encaminada a gestionar del ministro de Gracia y Justicia la reforma de la ley de procedimiento criminal en el sentido de que no se vean las causas sobre delitos de imprenta por la reproducción de artículos mientras no recaiga sentencia contra el artículo original.

Se acuerda que pase la petición a la Asociación de Madrid, para que ésta la gestione incesantemente hasta conseguirlo, por considerarse de gran trascendencia esta proposición de los periodistas navarros.

Se levanta la sesión a la una.

PROGRAMA PARA HOY

Hoy, a las diez de la mañana, continuarán en el salón de fiestas del Gran Casino las sesiones del Congreso periodístico.

Por la tarde, a las tres en punto, todos los asambleístas deberán encontrarse en el muelle embarcadero para asistir a la jira marítima con que les obsequia el Ayuntamiento.

Los asambleístas visitarán el acorazado "España" y terminada la visita se dirigirán al Lazareto de Pedrosa, coincidiendo su visita con la de la Reina doña Victoria.

Por la noche tendrá lugar en el teatro de Pereda una función en honor de los asambleístas, cuyo programa publicamos en otro lugar de este número, asistiendo también a esta función la Reina.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muelle, 20.—Teléfono 923.—Consulta de diez a tres.

PÉRDIDA

Se ha perdido un perrito blanco de raza húngaro, enano; atende al nombre de "Lulu". Se gratificará espléndidamente a quien le entregue en Juan de la Cosa, "Villa Luisa".

EL CONFLICTO DE CORREOS

Un voto de confianza al Presidente.

POR TELEFONO

EXPECTACION ANTE EL CONSEJO

Madrid.—Durante toda la mañana ha reinado hoy gran expectation por el Consejo de ministros que debía celebrarse para tratar del conflicto planteado por los funcionarios de Correos.

A este Consejo no asistirán los ministros de Estado, Fomento y Gracia y Justicia, que se encuentran ausentes; pero sí lo hará el de Hacienda, que llega con este objeto de Santander.

Se aseguraba que los cuarenta y cinco minutos que habían de mediar desde la llegada del señor Sánchez Guerra a Madrid hasta la hora del Consejo, lo dedicaría el presidente a enterarse minuciosamente de todo lo ocurrido en el desarrollo de la huelga y acaso recibiría al Comité ejecutivo de funcionarios de Correos, pues habían éstos expresado su deseo de ser recibidos por el jefe del Gobierno para explicarle sus aspiraciones.

Desde luego se sabía que el Consejo sería de gran importancia, dedicándose exclusivamente al estudio del pleito planteado y a las medidas que habían de tomarse en consonancia con aquél.

SE CONCRETAN LAS ASPIRACIONES

Madrid.—En el expreso de Barcelona han llegado dos funcionarios de Correos de aquellas capital para ponerse al habla con sus compañeros de Madrid.

A este viaje se concede gran importancia, pues se trataba de unir todas las aspiraciones de los funcionarios de provincias.

Hasta hora muy avanzada de la madrugada estuvo reunido el Comité ejecutivo de empleados de Correos con objeto de redactar, a instancias del director general de Comunicaciones las aspiraciones concretas de los funcionarios, en las cuales aparece que han introducido algunas modificaciones.

Una vez redactadas las bases, las entregaron al director general, quien a su vez las pasó al ministro.

Estas, nuevamente redactadas, lo han sido a reserva de conferenciar posteriormente con los delegados de Barcelona que ya han llegado, y con los de Zaragoza, Valladolid, Sevilla y Valencia, que tienen anunciada su llegada y son portadores de las aspiraciones de los funcionarios de sus respectivas provincias.

A los periodistas no les ha sido posible enterarse del texto de dichas peticiones, pues los funcionarios no querían hacerlas públicas hasta que de ellas tuviera conocimiento el Gobierno.

LAS PRIMERAS RECLAMACIONES

Madrid.—Una entidad bancaria ha presentado una instancia solicitando del Gobierno el bono de una indemnización de más de dos millones de pesetas por daños y perjuicios que se le han originado a causa de no recibir correspondencia ni giro.

El subsecretario de Fomento ha recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Barcelona pidiendo que se dicte una disposición encaminada a evitar el pago de almacenaje en muelles y estaciones mientras dure la anomalía en el servicio de Correos, pues al no recibir talones ni avisos no pueden ser retiradas las mercancías.

LEGA SANCHEZ GUERRA

Madrid.—Cerca de las nueve y media de la mañana llegó hoy a Madrid el jefe del Gobierno.

Acompañándole desde la estación de Villalba, a donde salió a recibirle, venía el ministro de la Gobernación, en unión del subsecretario de su departamento. Ambos habían salido de Madrid a las siete de la mañana.

En la estación aguardaban todos los ministros que se encuentran en Madrid, los directores generales de Comunicaciones y de Seguridad, los subsecretarios de los diversos departamentos y todo el alto personal de los mismos.

ANTES DEL CONSEJO

Madrid.—Poco después de haber llegado a Madrid el jefe del Gobierno se reúnen los ministros en Consejo.

El ministro de Hacienda había llegado esta mañana procedente de Santander. Cuando llegó al Consejo, un periodista le dijo que por culpa de los acontecimientos le habían echado a perder el verano.

—No me importa—contestó el señor Bergamín—, pues, como saben ustedes, yo tengo mucha sangre torera.

—Entonces prepárese, porque no va a tardar en salir el toro.

—Creo—respondió el ministro— que ni saldrá el toro ni ocurrirá nada.

Los demás consejeros, a la entrada, con firmeza que la reunión tenía casi por exclusivo objeto tratar del conflicto de Correos.

Cuando ya iba mediada la reunión acordó, llamado por los ministros, el director general de Comunicaciones.

El Consejo terminó a las doce y cuarto. UN VOTO DE CONFIANZA AL PRESIDENTE

Madrid.—El primero en salir de la reunión fué el presidente del Consejo, quien manifestó que se había limitado a cambiar impresiones sobre el conflicto reinante, y que había recabado y obtenido de los ministros un voto de confianza para resolver el pleito.

añadió que marchaba al ministerio de la Guerra para despachar algunos asuntos y que luego se reuniría con el Comité de funcionarios de Correos.

El ministro de la Gobernación confirmó que durante el viaje de Villalba a Madrid había impuesto al presidente de todos los antecedentes del pleito pendiente y confirió después que se había otorgado un voto de confianza al señor Sánchez Guerra.

La opinión de los ministros, añadió el señor Piniés, está ahora encarnada en el presidente que nos representa a todos, y esta es una de las ventajas que ofrecen los Gobiernos homogéneos.

Lo que el señor Sánchez Guerra haga será suscripto por todos nosotros.

Dijo también el señor Piniés que el Consejo se había ocupado de otros asuntos de menor interés, pero que el nervio principal de la reunión lo había constituido el conflicto de Correos.

Carlos M. Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, 2

Notas locales.

EL DIA El tiempo desigual y variable que venimos padeciendo nos ofreció el día de ayer nublado y desapacible, lluvioso y molesto.

Desde primera hora de la mañana, con ligeras intermitencias, hasta que comenzó la corrida, cayó una lluvia menuda que hizo temer que arriesase por la tarde y resata animación a la magnífica corrida de toros organizada por la Asociación de la Prensa.

La ciudad, a pesar de esa inclemencia del tiempo, ofreció desde por la mañana un vistoso y alegre aspecto de un día festivo.

Por las diferentes carreteras de la provincia entraron en la ciudad cientos de automóviles conduciendo a gran cantidad de gente que quería presenciar el festejo taurino.

Los trenes especiales llegaron atestados de viajeros, formándose algunos de aquellos con diez y nueve unidades y habiendo necesidad, en las estaciones del trayecto, de añadir coches, respondiendo al enorme número de billetes solicitados para Santander.

Puede decirse que la fiesta taurina organizada por la Asociación de la Prensa, además de un formidable éxito de organización, ha sido, con la llegada del Presidente Alvear y la Asamblea periodística, el festejo de más atracción del presente verano.

INTERESANTE TELEGRAMA El alcalde, don Fernando López Dóriga, recibió ayer el siguiente sentido y patriótico telegrama que nos satisface el publicar:

"En nombre de Buenos Aires, agradezco sinceramente a esa ciudad hermana los brillantes agasajos, tributados al presidente electo doctor don Marcelo T. de Alvear, que acrecientan, si fuera posible, nuestro tradicional afecto a la Madre Patria.

Salúdalo cordialmente Juan B. Barneche, Intendente municipal."

El señor López Dóriga contestó efusivamente a este sentidísimo telegrama de la autoridad de Buenos Aires.

LA VERBENA DE LOS ASAMBLEISTAS La verbena organizada en honor de los periodistas llegados a tomar parte en el Congreso periodístico y que se celebró anoche en la Plaza de la Aduana, constituyó una fiesta brillantísima.

Aprovechando la farola que existe colocada en el centro de la plaza, se habían tendido diferentes guirnaldas de artística confección, e intercaladas en ellas se colocaron numerosos farolillos a la veneciana que, en conjunto, hacía presentar al lugar de la fiesta un vistoso aspecto.

En el centro de la plaza se colocó también la brillante banda del acorazado "España", que, durante las tres horas que duró la verbena, ejecutó un selecto repertorio de bailes.

Algunos asambleístas y periodistas de la localidad obsequiaron a cuantas jóvenes asistieron a la verbena con hermosísimas camelias donadas por el dueño del popular bar.

Por la asistencia de público, por lo artística y delicadamente que había sido en ganada la plaza, por el orden que reinó y por lo acertadamente que supo amenizarla la banda del acorazado, la verbena de los asambleístas de la Prensa constituyó un festejo brillantísimo, de inolvidable recordación para cuantos a ella tuvieron la suerte de asistir.

DEL CONFLICTO DE CORREOS Como en los días anteriores, ayer el servicio de recepción y entrega se hizo en esta Administración de Correos con toda normalidad.

Apenas llegó correspondencia, es cierto; pero las cartas que correspondían a Santander se entregaron a domicilio como de costumbre.

En el buzón de Correos no se depositó correspondencia más que para el interior. El público, conocedor de la demora que aquella sufría, se abstuvo de franquear cartas, enviando únicamente periódicos, por saber que el reparto de éstos ha sido respetado en sus resoluciones por los oficiales de Correos.

A las once de la noche recibió el gobernador civil un telegrama en el que se le comunicaba que la huelga de los oficiales de Correos se había resuelto satisfactoriamente y que habían vuelto a reanudar todos los interrumpidos servicios.

DIBUJOS PARA LA REINA Como es sabido, la corrida de la Asociación de la Prensa fué ayer presidida por el gobernador civil, don José Serrán, que quiso guardar tan estimada atención a sus compañeros de profesión, a quien acompañaba el notable dibujante don Ricardo Marín.

Cuando la Reina doña Victoria entró en el palco real, saludó afectuosamente a nuestros compañeros, y a observar la augusta señora que Marín sacaba apuntes de la vida, le ofreció su abanico en el que, con su lápiz de verdadero artista, el celebrado dibujante hizo un notable dibujo.

Pocos momentos después estaban en poder de Ricardo Marín los abanicos de las damas que acompañaban a doña Victoria, y en todos con una rapidez y precisión maravillosa, el formidable dibujante dejó un apunte de su arte inconfundible y excepcional.

EL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO Parece encontrarse el gobernador civil decididamente dispuesto a tomar una enérgica resolución en el asunto del Dispensario antituberculoso.

No lo ha hecho hasta ahora porque, dejándose influir por un espíritu de contemporización, ha tratado de allanar y vencer los inconvenientes que a su paso se levantan.

Ahora, requerido por las circunstancias que ya pesan sobre él de una manera insostenible, parece ser que está dispuesto a tomar una resolución decidida y enérgica como el vecindario y los pobres tuberculosos reclaman. Para ello irá a donde sea preciso, sabedor de que en sus resoluciones está asistido por toda la opinión.

Gacetillas teatrales teatro Pereda. COMPANIA DE MERCEDES PEREZ DE VARGAS. El debut de este magnífico elenco, anunciado para hoy, viernes, ha sido aplazado hasta mañana, sábado, con el fin de que pueda celebrarse la fiesta de la Asociación de la Prensa, en la que también toma parte la eminente actriz Mercedes Pérez de Vargas.

La presentación de la Compañía promete ser un verdadero alarde de arte. La obra elegida para debut es la primera comedia de Benavente "Rosas de Otoño", uno de los más indiscutibles triunfos de esta bellísima actriz. La temporada promete ser brillantísima, pues aparte del prestigio enorme y merecidísimo que acompaña a la figura teatral de Mercedes Pérez de Vargas, una de nuestras primeras actrices españolas, los elementos que con ella vienen son

excelentes y realizan una maravillosa labor de conjunto. Si a esto se une el que la Pérez de Vargas es la actriz perfecta de las damas por su elegancia y distinción y todo hace suponer que una breve temporada ha de ser tan brillante como el público aristocrático como lo ha sido brillantemente ha terminado María Guerrero.

En la lista de la Compañía figuran la excelente actriz de carácter Pascuala Mesa, el notable primer galán Mariano Asquerino, la primera actriz ingenua Carmen Ortega y el aplaudido actor cómico Alfonso M. Tula.

En el repertorio figuran, además de las obras de mayor éxito, los últimos estrenos de la temporada: "Nuestra novia", de A. Paso; "Los enemigos de la mujer", de Blasco Ibáñez, adaptada por Marquina, y "El marqués de Chi Lung", de Bower y Llon, traducción de Rey y Blanco.

RICARDO SARO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDA

La jornada regia. LA VIDA DE LA FAMILIA REAL. Ayer por la mañana el príncipe de Asturias con el infante don Jaime estuvieron con sus profesores a bordo del acorazado "España".

Después pasearon en automóvil por la población. Su Majestad la Reina, acompañada de los duques de Aosta y de sus primos lords Monbatten, pasearon en auto por la población y se dirigieron a la plaza de toros, donde presenciaron el apartado de los ocho bichos de Surga que fueron por la tarde lidiados a beneficio de la Asociación de la Prensa de Santander.

Por la tarde Su Majestad la Reina, en compañía de sus primos y del séquito, asistió a la corrida de toros.

El príncipe, acompañado del infante don Jaime y de sus profesores, hizo una excursión en automóvil, dirigiéndose a Villacarriedo.

Los infantes permanecieron por la tarde jugando en el parque de la Magdalena.

G. IÑIGO Oculista Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7. TELEFONO, 869

MARITIMAS MOVIMIENTO DE BUQUES Entrados: "Gallicier", de Amberes, con carga general.

"Cano", de Hamburgo y escalas, con carga general. "Churrucá", de Glasgow y escalas, con carga general.

"Cabo Quejo", de Bilbao, con carga general. "Cabo Menor", de Gijón, con carga general.

"Castro", de Castro Urdiales, en lastre. "Juan García", de Gijón, con carga general. "Ehira", de Bayonne, con superfosfatos.

Despachados: "Ogoño", para Bilbao, en lastre. "Cabo Menor", para Bilbao, con carga general. "Castro", para Bilbao, con piedra.

"Juan García", para Bilbao, con carga general. "Ehira", para Gijón, con carga general. EL TIEMPO Parte del Semáforo.—Oeste flojito. Marejada del Noroeste. Nublado.

MAREAS Pleamares, a las 5:32 y 5:48; bajamares, a las 11:50 de la mañana.

La novillada del domingo. Después de la corrida de la Prensa, no cabe dudar que el mejor cartel en toros es el que anuncia la corrida del domingo.

Magrías, el banderillero cumbre de Vicente Pastor, Belmonte y hoy de Chiquillo, cambia los rehiletes por el estoque y viene a Santander en unión de nuestro valiente paisano Salazar, a entenderse las voluntades de Pérez Tabernerol. El rey de los ganaderos hoy, como se lo demostraron los madrileños en reciente ocasión.

Tal confección de cartel merece el pláceme de los aficionados. Los toros podrá verlos el público hoy, viernes, y mañana, sábado, de cinco a siete de la tarde.

Los hijos de los huelguistas CASA DEL PUEBLO.—Estando próxima la marcha de los niños que de Vizcaya vinieron a esta, por haber sido resuelta la huelga que los metalúrgicos sostuvieron, esta Comisión ha decidido reunir el próximo domingo, 13, a las cuatro de la tarde, en el Sardinero (Piquío) con objeto de hacer unas fotografías que, a precios muy económicos, serán cedidas a cuantos deseen conservar un recuerdo de la infantil representación de aquellos buenos luchadores.

Rogamos encarecidamente no dejen de acudir. CUESTION PERSONAL En el día de ayer, y mediante una honrosa acta, quedó solucionado cuanto se relacionaba con el incidente ocurrido en el Tennis entre los señores don Ernesto Alday y don Jesús Bilbao.

Regionales. Desde Escobedo. QUINDE LA AFICION AL FUTBOL. Se espera con impaciencia en este pueblo, donde tanto gusta el balompié, la llegada del próximo domingo, fecha señalada para la celebración de una interesante fiesta deportiva.

Jugarán un partido de fútbol el equipo "La Flequera", de Mallaño, y el reserva del "Recreativo F. C." y a continuación jugarán los belgas residentes en Barrreda con el primer equipo del pueblo y si es posible habrá un partido entre el "Cultural" de Revilla y el "Infantil".

Mucha gente vendrá de los pueblos próximos a disfrutar de los encantos de este deporte, que tanto agrada en Escobedo. —Se quejan, con razón, los vecinos de Escobedo de que no se sañen los lugares donde hay pozas de agua descompuesta, que el ganado bebe y que le pueden producir lamentables y peligrosas intoxicaciones.

Se halla enfermo nuestro estimado vecino el popular empleado de la Casa Lebrón Simón Pérez, cuya pronta curación vivamente deseamos.

Luis Rulz Zorrilla, Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 12.—Teléfono 637.

TOREROS Y TOROS CORRIDA DE LA PRENSA

Compañeros periodistas estimados y queridos, que visitéis presurosos hasta aquí de toda España: Seáis todos bien llegados, seáis todos bien venidos a esta noble y cariñosa capital de la Montaña.

Los que ya la conociais habréis visto que progresa y que avanza en un sentido de carácter general. En los otros, de seguro que causó grata sorpresa la belleza incomparable de esta tierra sin rival.

Unos y otros, de seguro que advertieron prontamente lo que un ciego advertiría con sencilla explicación. Los encantos del paisaje, las puresas del ambiente, la modestia más simpática y la honrada condición.

Aquí reina la nobleza. Aquí impera la hidalguía. Aquí manda la justicia. Aquí ordena la bondad. Aquí nunca tuvo asiento la traición ni la falsía. Aquí nunca se dió abrigo al favor ni a la ruindad.

Hay aquí lindas muchachas de salero abundantísimo. Hay aquí, en aficionados, nata y flor de inteligentes. Hay un tiempo bonancible y los días son clarísimos, salvo nubes importunas y chubascos indecentes.

Yo, el más pobre de vosotros, yo, el más insignificante, yo, el más negado de esta noble profesión, yo, medroso, medrosillo, os saludo en este instante, emperado por completo de gratísima emoción.

Esta crónica taurina a vosotros va brindada. Otra cosa de más mérito en la vida supo hacer. Aceptada cariñosos, porque en ella va encerrada la pobreza de mi ingenio que ama mucho a Santander.

Y como la tarea es larga y poco agradable en su totalidad, permítanme todos que ponga fin al breve introito, y vamos al asunto sin omitir punto ni coma.

La plaza, llena. La tarde, entoldada y lluviosa. Por fortuna, la antipática lluvia tuvo a bien desaparecer a poco de hacer el paseo las cuadrillas (con retraso por una avería sufrida en el automóvil de Sánchez Mejías) y en el momento de hacer su entrada Su Majestad la Reina, único sol que refugió en la fiesta de los periodistas.

TORO PRIMERO De buena presentación, basto de cabos y feo y apretado de defensas.

Gitanillo le recibió con tres lances a la verónica, aguantando bien al bicho, pero sin mandarle lo suficiente, y dió luego un farol que por poco si se queda sin cristalería (tan apretado fué) y terminó con unos lances al costado buenos. (Primeras y nutridas palmas.)

En el primer tercio sobresalió una honda lanzada que un piquero metió en las mismísimas costillas.

Por la lanzada dichosa de manera lastimosa se oyó al toro brrear. —Hombre... Es natural la cosa. ¡Póngase usted en su lugar!

—¡Muchas gracias, alma mía! Pero mi gusto sería que otra persona eligiese, porque a su señora tía quizá que le conviniere.

Aparte del agujero mencionado, al cornépeto le hicieron tres más, todos de refilón, y el ramo de quites corrió a cargo de Ignacio y Gitanillo, tirando aquí una vistosa rebolera y ciñéndose éste en media verónica.

El primer golpe de alternativa correspondió a los chicos de Sánchez Mejías, quienes, montera en mano, ofrecieron los rehiletes a los subordnados de Gitanillo. Aquellos no pudieron estar más atentos. Estos no menos atentamente recibieron el ofrecimiento; pero como nada especificaron respecto a clavar bien o clavar mal, optaron por esto último y los palitruques quedaron tan separados como un mal matrimonio, como un deudor y un inglés y como Metrala de las nubes. El susodicho Metrala cerró el tercio de manera plausible.

Mejías los trastos le dió a Gitanillo (los dos en la mano la negra montera) y con gran afecto le dijo: —Chiquillo: que sea dichosa tu vida torera.

Que Dios te ilumine, y seas de aquellos que bravos subieron del arte a la cima. ¿Tú quieres billetes? Pues anda por ellos, que todos los toros los tienen encima.

Avanza animoso metiendo la espuela, que abierto el camino cual nunca tenemos. Y cuentan que Braulio contestó: —¡Rediela! ¡No sabes en Ríca lo recios que somos!

Con la muleta en la izquierda se fué el recipiendario hacia el toro, tomándole de primeras con un pase cambiado y continuando luego sobre ambas manos para hacer una faena, cuya totalidad rebosó de valor, si bien con poco aguante. De este último algunos culpas alcanzó al cornépeto, que estuvo bronco y poco franco en sus acometidas.

Llegada la hora de las sangrias, Gitanillo envainó el acero en uno de los lados del bicho, y avergonzado un hombre, y una vez extraída por Metrala con una cachava la espada infamante, se metió a herir dos veces por derecho, y después de tres intentos de descabello, saliendo en los tres el estoque violentamente despedido, atizó con la cuerda sensible y se retiró al interior mustio y cariacontecido.

SEGUNDO Más engallado que el anterior y mejor puesto de pitones. Maera le ofreció algunos lances templando bien y recogiendo ídem, y a picar tocan, y ello se compuso de un refilonazo, cuatro pinchaduras vulgares y tres coscorrones. En el acto se mostró el de Surga tan incoloro como todos sus hermanos, según tendrá el honor de advertir el que leyere hasta el final. Los enemigos traidos por los chicos de la Prensa, de presentación estuvieron bien; pero ¡ay! que de bravura fué otro el cantar.

En un quite salió Maera casi empuntado, y en otro el joven Marcial se limitó a doblar con prontitud y aseó.

Maera, confirmando que es un buen banderillero, comenzó el segundo tercio con un

exceleso par al cuarto, siguió con otro de la misma clase pisando mal terreno y acabó con otro también cuarteando, recreándose en la iniciación, en el avance, en la llegada y en la salida. (Muchas palmas.)

Luego, y a continuación de una reverencia ante el palco regio y el obligado brindis presidencial, el señor de Maera entabló con el toro el siguiente diálogo:

—Dispuesto estoy a entenderme contigo en forma brillante. —Y yo dispuesto a comerme lo que me pongan delante. —Estás muy valiente tú. —Lo estoy. Por eso provoco. —A mí no me asusta el bicho. —Pues lo que es a mí, tampoco. —No te temo. —Ni yo a tí.

—¡Soy un chacal. —¡Qué! ¡Ni un gato! —Pues ahora verás. Aquí te pilla, y aquí te mato.

Y lo mató con una estocada un tanto desprendida, atacando bien, después de una faena compuesta de ayudados por arriba, varios naturales sobre ambas manos y dos ó tres de pecho con la derecha muy bien rematados. (Muchas palmas, que Maera agradeció modestamente desde las tablas.)

TERCERO Grandote, con cara de viejo y con bayonetas levantadas. De manera nada más que aceptable le capoteó Marcial para fíjarle, y en pelea desigual (pues a ratos se arrancó bien y a ratos mal) admitió el animal cornudo cinco rejonezos, los cinco muy requetebien puestos por Farnesio y Cartagena. Tanto, que se les debe una ovación, señores aficionados. Del segundo tercio hay que destacar un buen par de garapillos puestos por Armillita, y pasamos a las conquistas.

Marcialito, (cuando quiere muy buen torerito.) No te achiques ni la deada menor signifique. No te apenes, y demuestra lo bueno que tienes. No te azares, ni en detalles menudos te pares. No nos muestres taurina desgana, y no tengas temor ni recelo, que en Madrid está cierta "Campana" esperando que la echen a vuelo.

El muchacho no tuvo a bien oír por completo mis ruegos, y realizó una faena harta incolora, permitiendo que la bestia le comiese el terreno. Y terminó el acto con un pinchazo hondo, otro delanterillo (ambos arriba), media bien puesta, y tras de una serie de capotazos dobló el de Surga, sin que entre él y su matador hubiesen acertado a impedir el disgusto público manifestado ruidosamente.

CUARTO Muy largo, todo un buen mozo divinamente armado; pero manso hasta dejárselo de sobra y blandó como el mismísimo requesón. Empezó por recibir los lances con que Mejías intentó fíjarle de cortesía tal que al término de la tarea pegó un par de coces que no las mejora ni la burra de Balaam. Luego se aproximó a un piquero, y al sentir el rejoneazo pegó un brinco formidable, saliendo de estampía, detalle que repitió en todas las acometidas que malisimamente hizo, justificando plenamente su condición bueyuna.

Fué un toro tan indecente que más que toro fué chivo, y mantengo firmemente ese calificativo.

¿Qué palabra buscaré que aconsejante con Surga? ¡Caramba! ¡Ya la encontré, y muy apropiada! ¡¡¡Purga!!!

Para tal bichejo acordé Mejías la concesión de un honor completamente inmerecido, y como si se tratara de un toro bravo, noble, pastueño é ideal, quitó las banderillas a sus muchachos y se dispuso él a llenar el segundo tercio.

Primer par, algo sobaquilleado, y una vez puesto, el indecente animalucho atronó el espacio con sus mugidos de dolor y bailó un garrotín que no lo mejora ningún flamenco. El resto del tercio fué un continuado alarde de voluntad y guapezas a cargo de Ignacio, que por los terrenos de adentro banderilleó hipotecando la piel y haciéndolo todo absolutamente él y sus peones. El toraco ni coraje tuvo para intentar defenderse. (El maestro fué objeto de una cariñosa ovación.)

Devolvió Gitanillo la fineza a su padrino, entregándole los trastos de hacer pupa, y Mejías brindó atentamente a los propietarios de EL CANTABRICO, manifestando que no sabía lo que iba a resultar de su pelea con el bueyusido.

Apenas el torero sevillano del espada novel soltó la mano y hacía el toro marchó, toda la gente en Ignacio fijóse únicamente.

—¡Repetiré lo que hizo el otro día? —¡Daré prueba mayor de valentía? —¡Pondrá otra vez el cuerpo en los pitones? —¡Dejará al descubierto los riñones? —¡Se meterá en el cuerpo del astado? —¡Dónde le pegará el primer bocado? (A todas las preguntas, buen lector, respuesta las va a dar un servidor.)

Muy cerca de la bestia, muy derecho, unas veces en pie, otras de rodillas, obligando siempre al insulso cornépeto y pretendiendo sacar de donde no había, muleteo Ignacio buscando un lucimiento absoluto que era imposible conseguir. Conque convenido que de echar margaritas a puercos es como pretender buscar cotufas en el golfo, apenas se puso a tiro el dromedario se fué sobre él y le metió más de medio estoque por todo lo alto, derrumbándose la mole sin necesidad el refrendo del puntillero.

(Regalo de los brindados consistente en una pillera de plata repujada y vuelta a la redonda aclamado por el respetable público.)

QUINTO De los menos grandes de la corrida y muy bien aviado de defensas.

No hay capoteo que valga, entramos en los campos de la picardería y con ella se porta el bicho nada más que aceptablemente, tapando con el poderío la ausencia de la bravura necesaria y deseada.

Catalino, que pegó bien, dió una caída comprometidísima, de la que le salvó Ignacio con un quite valiente. Luego hizo otro vistoso y adornado, y Gitanillo se apretó tanto en el suyo que le alcanzó un pitonazo en la pierna derecha con rotura de la taleguilla, que fué preciso sujetar con un pañuelo anudado.

Otra vez banderilleó el voluntarioso Sánchez Mejías, metiendo dos pares de poder a poder tremebundos é intercalando entre ellos otro en el que materialmente obligó a embestir al poco ó nada codicioso animal. (Nueva ovación.)

En este preciso momento tuvo el alto honor de ser pisado por una vendedora de gorros y refrescos, que, además, tuvo a bien dejarme medio sordo con sus gritos, y para

recuerdo me colocó el canasto sobre el sombrero pajizo. Simpatías mozcucas, que agua y pasteles vendéis dando más veces que da Frascuelo; ¡Por los clavos de Cristo, tened en cuenta que no tendréis unos gastejos que son la gloria. El agua es un encanto por lo fresquita. Vosotros sois, mozcucas, archimpíspicas; pero ¡rediez!, ¡recreurol!, ¡qué vuestal!

Un remedio os propongo que poco cuesta, remedio que ha un momento se me ha ocurrido: [irrido:] con cada vaso de agua, con cada hojaldrada y con unos algodones para el oído!

Perdón por este paréntesis alimenticio refrescante, y prosigamos. Sánchez Mejías comenzó la faena matadora con un espantable muletazo sentado en el estribo y luego continuó menudeando los de pecho, los altos y los ayudados, ya con una mano, ya con la otra, y comprometidamente encerrado en tablas.

Un superiorísimo pinchazo antecedió a una estocada corta que instantáneamente tiró patas arriba a la fierá sin necesitar puntillazo, y el pueblo volvió a desbordarse en entusiástica ovación; el presidente otorgó la oreja, Joséle la corcha, agregando por su cuenta el rabo, y con ambos peludos trofeos volvió a recorrer el redondel el torero sevillano.

SEXTO Largo de cuerpo, muy apretado de puñales. Sin nada de particular en quites (el toraco se iba de los capotes) é ídem ídem en lances de salida, se deslizó el primer tercio con cuatro puñazos, tres de ellos correspondientes a Calderín, que en dos quedó como los buenos piqueros y en uno como los malos perforadores de barrigas.

Maera volvió a banderillar, metiendo dos pares al vulgar cuarteo, si bien con una facilidad digna de encomio y una reunión asimismo de reconocido mérito.

Yo, siempre que veo a este torero banderillar, me hago la misma reflexión que voy a dar a conocer a ustedes. De rareza verdadera califico yo el suceso. ¿Por qué se llama Maera a lo que es de carne y hueso? ¿Por qué ignorados toques resultan, caro lector, tan cortos los palitruques y tan largo el lidiador?

El muchacho, ya en funciones de espada, hizo una faena regular nada más, obligando mucho al cornépeto en algunos muletazos y puso fin al acto con cuatro pinchazos más ó menos profundos (los cuatro en lo alto del morrillo) y un descabello al segundo empujón.

SEPTIMO De buena traza y no mal puesta cornamenta. Recibido por Marcial con unos capotazos fijadores, cuatro veces arremetido contra las plazas montadas y dió tres trompazos tan morrocotudos que en uno que correspondió al Gallego le desapareció el apellido hito y aún no lo ha encontrado.

Maera hizo un bonito quite rematado con toque de testuz, y pronto y bien banderilleado por Juan de Lucas y Eduardo Lalande el animal, con él salió a contender el joven Marcial, y se armó a la gorda.

El toro achuchado por los dos lados, y de tales achuchamientos salió asuradísimo el matador, al que el pueblo soberano dedicó sus protestas con griterío continuado. Con que en esto un espectador preguntó a voz en grito: —Respetable público: ¿queréis que se vaya Marcial?

—¡Sí!—contestaron los preguntados. Y Marcial, encorajinado por el suceso, se encontró con dos caminos a seguir. Uno, meterse dentro del toro. Otro, desparcharlo sin más requisitorias. Y tuvo el desacierto de elegir el segundo de los mencionados caminos, y con sólo cuatro muletazos lió y arrojó un menco, que si bien dió en tierra con el cornépeto aumentó la indignación pública, que adquirió caracteres verdaderamente imponentes.

Muy mal, joven Marcial. ¡Muy mal, muy mal, muy mal! El público es el amo y el señor. Al público se debe un lidiador. El público decreta, y su decreto se debe de acoger con más respeto, pues si suele mostrarse intransigente en algunas contadas ocasiones, de la raya se pasa eternamente prodigando palmas y ovaciones.

La autoridad intervino en el asunto, acordando la retirada del equivocado muchacho, y aunque a ello se opuso Sánchez Mejías como jefe de plaza, al fin Lalande abandonó el local.

OCTAVO De muy aceptable presentación, así en carniceras como en armas defensivas. Gitanillo le dió tres bonisimas verónicas y un recorte más apretado que un dolor que apriete de verdad, y en el primer quite se echó el capotillo atrás para instrumentar lances muy bravamente aguantados, y en otro se arrojó al dar media verónica en la que los pitones acariciaron los machos de la montera. (Entusiástica ovación.)

Metrala clavó un buen par de banderillas, y allá va Gitanillo para sufrir un tremendo enganchón en el primer pase, y luego da tres muletazos más (sin absoluto mando, pero con asustante bravura), otro pitonazo que le volteó, le derribó y le dejó la casquilla hecha unos zorros. Bueno. ¿Pues querían ustedes creer que se levantó como si tal cosa y volvió junto al cornépeto sonriendo como un ángel el llamado león de Ríca?

Y a propósito de motes relacionados con la Zoología. Es el león de Ríca Gitanillo. Fué Vicente Pastor el de Castilla. Juan Silveí es el oso mejicano, y Belmonte es el tigre de Sevilla.

Sólo falta un chacal de Monzalbarba y un par de dromedarios de Salteras, y con seis monos sabios el toro se podrá titular Casa de Fieras.

Después de los mencionados sustos aún se hincó Gitanillo de rodillas al terminar un pase, permaneciendo tranquilamente como si esperase a Duomarco para que le hiciese una postal, y a continuación de un pinchazo dió una estocada corta bien colocada, terminando con un descabello después de tres intentos. (Palmito general.)

RESUMEN Ocho toros grandotes, pero sin la abundante bravura que hubiera amornado la innata pesadez de todas las corridas de ocho toros.

Gitanillo, bravo empezó de novillero y bravo sigue como un jabato. Sin embargo, hay que aconsejarle que no cultive tanto la bravura por olvidar la necesidad de juntarla con el arte sugestivo y defensivo.

Sánchez Mejías, la voluntad y el afán de complacer hechos carne torera. Maera, voluntarioso, suelto, sabiendo el terreno que pisa.

Lalande, desgraciado, porque desgracia, y grandote é equivocado desgristando tantamente a quien tiene todos los derechos y merece todas las consideraciones.

Yo, tan pesado como la corrida, ¿verdad? Ea. Pues yo no me pongo frente a ustedes. Me perdonan? ¡Muchísimas gracias! ¿No? Pues yo procuraré que sí, prometiendo que no lo volveré a hacer más.

Santander, a tantos de tantos. EL BARQUERO

Sección de noticias.

INSTALACIONES ELECTRICAS La Compañía general de electricidad "Montaña" solicita autorización para establecer dos líneas de conducción de energía eléctrica a alta tensión (5.000 voltios).

La primera es una línea aérea que arrancará en Torrelavega de otra ya establecida y terminará en el pueblo de Tanos. Estará formada por una línea de longitud 1.200 metros de longitud, (ramal que une las dos estaciones de Torrelavega).

La segunda es una línea subterránea que cruzando el ramal anterior citado del ferrocarril Cantábrico y un camino vecinal, unirá la línea de alta tensión que la Compañía tiene ya establecida con la tenería de don Alejo Etchart, de Torrelavega.

RETRATOS DE NIÑOS JULNAY, Amós de Escalante, 10.

CEDULAS PERSONALES Por orden telegráfica de la Dirección general del Tesoro, comunicada a la Delegación de Hacienda, se ha prorrogado hasta el día 31 del actual el plazo de recaudación voluntaria de cédulas personales del corriente ejercicio, en todas las localidades a que no afecta la ley de 3 de agosto de 1907, relativa a la desgravación de los vinos.

¿Quiere usted curar las herpes y enfermedades de la piel? Use Pomada y Depurativo CEREO. Farmacias y droguerías.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Este. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Manuel Serrano San Emeterio, cuarenta y tres años, Sánchez Pertrán, Cipriano Polanco Bustamante, sesent y siete años, Velasco, 5, tercero.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent estará en Santander y en el hotel La Ignacia únicamente el 15 de agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el 15 de agosto.

NOTA.—Estará también en Infiesto el día 13, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 14, en el hotel La Victoria; en Bilbao el día 16, en el hotel Goñi; en Burgos el día 17, en el hotel Universal; en Valladolid el día 18, en el hotel Imperial; en Palencia el día 19, en el hotel Central, y en León el día 20, en el hotel Inglés, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRO VUESTRA SALUD.—OJO EN NO SER ENGAÑADOS

Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

NUEVOS Almacenes "LA BATALLA" MES DE AGOSTO

Trajes para hombre..... desde 28 Ptas.	Pantalones verano..... desde 4'25 Ptas.
— lana superior..... — 43 —	Ligas caballero..... — 2 reales.
Cortes trajes lana (3 metros)... — 18 —	Cuellos plancha..... — 1 real.
Piezas género blanco..... — 12 —	Camisas y chambras niña y Sra. — 2 reales.
Blusas vueta señora..... — 3'50 —	Guardapolvos chauffeur..... — 15 Ptas.
Americanas dril verano..... — 7 —	Americanas punto novedad... — 50 —

Extensas colecciones de lanas para trajes a medida desde 67 pesetas.

Grandes surtidos y precios baratísimos en Uniformes, Gabardinas, Camisería, Géneros punto, Panas, Driles, Gorras, Boínas, Pañuelos, etc., etc.

Somos fabricantes y nadie puede igualarnos en trajes hechos y a la medida, por ser la casa más importante en ropas hechas y que más barato vende.

PRECIOS FIJOS MARCADOS :: Almacenes "LA BATALLA" :: RIVARRAZZINI, 4 6 :: TELÉFONO 673

FERIA DE MUESTRAS DE LEIPZIG

Feria técnica

Ramo de Construcción

27 de agosto al 2 de septiembre

El más importante mercado del comercio mundial, de igual importancia para expositores como compradores.

Informes, boletines y adhesiones facilita el delegado oficial

OSCAR STEIN
Puerta del Sol, 3, MADRID
Apartado de Correos 12.100
Pidan el directorio de 3.500 fabricantes alemanes

Omnibus-automóviles en venta

En los próximos días serán disponibles:

- 2 omnibus-automóvil, 18 asientos interiores.
- 1 id. id. 24 asientos interiores

cada uno, de la acreditada marca alemana «FAUN», construcción esmeradísima y a todo lujo con los últimos adelantos. Para precios y demás detalles dirigirse a E. Erhardt y Cía. Ltda. Santander, Gándara, 2.—Teléfono 91.

Holland America Line

(Netherlands American)

Steam Navigation Company

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros

DE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor «EDAM»	saldrá el 30 de agosto.
«LEERDAM»	— el 20 de septiembre.
«SPAARNDAM»	— el 11 de octubre.
«MAASDAM»	— el 31 de octubre.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	NUEVA ORLEANS
1.ª clase..... 1.50	1.375	1.500	
2.ª clase..... 850	925	1.050	
3.ª clase..... 518	580	700	

Incluidos todos los impuestos, a excepción de los de Puerto Rico que son ocho pasajes más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17,500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con sus pasajes de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en SANTANDER y GIJÓN, DON FRANCISCO GARCÍA, WAD-RAS, 3, pral. Apartado de Correos número 38.—Telégramas y telefonemas «FRAN GARCÍA».—SANTANDER.

LÍNEA DE PINILLOS

Vapores correos españoles

Viaje de lujo de Santander a Habana

El día 15 de agosto fijo saldrá de Santander el magnífico vapor español

"INFANTA ISABEL"

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA

Este vapor admite también carga para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS, con conocimiento directo y transbordo en HABANA.

En esta Agencia se facilitan pasajes para PUERTO RICO, SANTO DOMINGO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, para embarcar en Cádiz y Barcelona.

Para todos los informes, dirigirse a sus agentes, AGUSTIN G. TRÉVILA y FERNANDO GARCÍA, Muelle, 25.—Telégramas y telefonemas: TRÉVIGA-SANTANDER.

SANTA TERESA.-AVILA

Clima seco y de altura 1.236 metros.

Aguas radio-azoales, bicarbonatadas, litúrgicas.

Aparatos respiratorio y digestivo, artritis, anemia, gripe, hidroterapia completa.

Hotel confortable. Capilla. Salones recreo, billar y Aresillo. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa del balneario.

20 junio a 20 septiembre. Pídanse detalles al administrador a los trenes del día.

VIAJES POR MAR A Francia, Holanda y Alemania

FOR VAPORES CORREOS DE LA

HAMBURG-AMERIKA LINIE

MALA REAL HOLANDESA

PRECIO DEL PASAJE EN LIBRAS

	HAVRE	AMSTERDAM	HAMBURG
Primera clase.....	5	10	12
Segunda clase.....	3	6	8
Segunda económica.....	2	4	6

Para informes dirigirse a

CARLOS HOPPE Y C. —SANTANDER

Compagnie Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Rápidos

á cuatro hélices

PARA

Habana y Veracruz

Próximas salidas

ESPAÑA, el 22 de agosto.	FLANDRE, el 7 de noviembre.
FLANDRE, el 22 de septiembre.	LAFAYETTE, el 23 noviembre.
ESPAÑA, el 22 de octubre.	FLANDRE, el 22 de diciembre.

Descuentos sobre precios de tarifa á familias de más de tres pasajeros enteros, compañías de teatro, toreros, pelotaris, funcionarios españoles y sus familias y Comunidades religiosas.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, pasaje de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de agosto, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

"ALFONSO XII"

Su capitán DON CRISTOBAL MORALES admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á LA HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 525 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ 575 pesetas, más 16,10 de impuestos.

Línea de Buenos Aires

En la segunda quincena de agosto—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

"Ciudad de Cádiz"

para transbordar en Cádiz al vapor

"REINA VICTORIA EUGENIA"

admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 390, más 16,10 de impuestos.

Línea de Filipinas

El vapor

"C. LOPEZ Y LOPEZ"

saldrá de Cádiz el 16 de agosto, de Cartagena el 17 y de Barcelona el 24 con destino á Manila y Escalas.

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, pasaje de Pereda, número 26.—Teléfono núm. 63.

Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

CALLOS

No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo ó durezas es porque no usa el patentado

UNGUENTO MÁGICO

que en tres días los estira totalmente. 1.50 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

Bocoyes

de castaño, en buen estado, pesetas 35 uno; roble, medio grueso, pesetas 60 uno.—Juan Escalans Millá, vinos, Villafranca del Penedés

Vendo canoa

para doce ó catorce asientos, de seis á ocho caballos. Informará don José Rodríguez, Molinedo, número 3, tienda de comestibles.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

VAPOR-REGULAR BIENSURAL ENTERO

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ TAMPICO Y PUERTO MEXICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Vapor HOLSATIA el 19 de julio. Vapor HAMMONIA el 14 de noviembre.

— HAMMONIA el 6 de septiembre. — HOLSATIA el 16 de diciembre.

— HOLSATIA el 7 de octubre.

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse á **CARLOS HOPPE Y COMPANIA** SANTANDER

Zapaterías de Ramos Hermanos

Calzados de lujo, modelos elegantísimos, procedentes de las fábricas más importantes de Baleares.

VENDEMOS MAS BARATO QUE NADIE

Erodequines de oscaría negra, cosidos á mano, garantizados, sin cartón, para caballero, á 18 pesetas.

Zapatos de charol negro y color para señora, modelos modernísimos, á 15 pesetas.

NO HAY QUIEN PUEDA OFRECER NI CLASES TAN BUENAS NI PRECIOS TAN VENTAJOSOS

TRES DESPACHOS

Calle de la Blanca, número 9.
Plaza Vieja, número 2.
Calle de la Blanca, número 18.

Maquinaria frigorífica "YORK"

PARA FÁBRICAS DE HIELO Y CÁMARAS

ACEITE INCONGELABLE y toda clase de materias para industrias del frío.

Sírvase mencionar este anuncio al escribimos.

PUIG Y CIA S. EN C. SUC. DE J. VIDAL ROS

NEVERAS:

para TABERNAS LECHERIAS etc.

Poseemos centenares de referencias en España.

PASEO DE S. JUAN, 100 y 102 BARCELONA

HERRAJES ESTANAADOS

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses

Servicio rápido para HABANA, COLON, PANAMÁ y puertos de PERÚ y CHILE (vía Canal de Panamá)

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

Vapor ORCOMA, el 13 de agosto. Vapor ORCOMA, el 12 de noviembre.

— ORITA, el 24 de septiembre. — ORITA, el 24 de diciembre.

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Para más informes dirigirse á sus consignatarios

SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA

PASEO DE PEREDA, 6 SANTANDER

BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO

BRITANISMO, REUMATISMO, GATARROS, GRIPE, MAL DE CUERDOS

Gran Hotel del Balneario

Habitaciones confortables, parque, cine, conciertos. Varias fondas y casas de huéspedes. A 20 minutos de Oviedo, en automóvil, del Balneario. Estación Caldas, ferrocarril Vasco-Asturiano. Temporada oficial: 15 junio á 15 octubre.

Médico director, doctor don Manuel Manzanque

Miguel Polidura

Compra y venta de muebles usados.

San José y Carbajal, 8.

CARBONES

FL DESEGAÑO

SERVICIO A DOMICILIO

Vargas, 7.

OJO: La mejor y más barata

afiladora por sólo pesetas 50.—Pedidos, General Espartero, 14.—Santander.

QUINTAS

Los soldados que estén en activo servicio y quieran reducir su permanencia en filas á doce meses, pueden conseguirlo accediéndose á los beneficios de la R. O. de 6 de septiembre de 1919 (D. O. 205) de acuerdo con lo dispuesto en la R. O. de licenciamiento de 6 de mayo de 1922 (D. O. 103). Para más detalles dirigirse á la Agencia de don José María de Lara, calle de Horta, 75, en Madrid, ó al delegado en Santander, don Jesús Costales, calle Peña Herbosa, 5, cuarto.

Vendo automóvil

marca "Oackland", seminuevo, seis cilindros, en perfecto estado, ha corrido muy poco y se da á toda prueba. Alejandro Maté, Burgos, 8, primero.

Tenedor de libros

con práctica y buenas referencias, se necesita para fuera de Santander, prefiriendo soltero ó viudo sin hijos. Ofrecerse por carta á Manuel Rodríguez, de ESTACION VADO-CERVERA (Palencia), hasta el 12 de agosto, y presentarse al mismo en Santander, hotel Maroño, el día 13, de tres á seis.

Garage MAZAS

Capacidad para veinte coches. Jaulas independientes. Tres lavaderos. Automóviles de alquiler. Gran surtido de accesorios de todas clases. Neumáticos de las mejores marcas. Venta de piezas FORD legítimas suministradas por la agencia de Santander. Piezas de recambio para los coches BUICK, carburadores ZENITH y magnetos BOSCH. Stockista de la CASA VACUUM OIL COMPANY. Reparación de toda clase de automóviles. Soldadura autógena. General Espartero, 10 y 12, y Calderón, 20.—Teléfono 5-13.

Compra-venta

y cambio de toda clase de muebles, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos.

VELASCO, 17

Única casa dedicada á antigüedades.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez, más baratos nadie. Para vitrar dudas consulten precio, tan de Herrera, 2.

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

ADELFA PILA

Profesora en partos, Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 7, triplicado.

GABINETES

Se ceden, amueblados, con sol y preciosas vistas á la bahía, y pension. Informes en esta Administración

Alquilo

cambio, compra y vendo muebles de todas clases. Alejandro Maté, Alameda, 1.ª, número 24, Teléfono 424.

Sastre

económico. Se hacen trajes y toda clase de prendas. Se planchar y vuelven trajes y gabanes. Confección esmerada. Libertad, 3, tercero (en la casa del electricista).

Anita Fernández

Practicante, comadrona y masajista. Ex alumna oficial del Hospital de San Carlos, Madrid. SANTA CLARA, 7, 4.ª

VENDO

por no necesitarlo, automoción "FAUN", tres y media toneladas, casi nuevo, macizos nuevos. Informará viuda de A. Alonso, fábrica de conservas de pescados EL EXPLORADOR, Santoña. El mejor aperitivo, anchoas "El Explorador", Santoña.

Se venden

dos locales propios para industria ó almacén. Sitio céntrico. En esta Administración informarán.

Canarios

Alimento alemán "GESSA", para la muda y cría de canarios; venta exclusiva, Antonio Viadero, plaza del Este, cajón núm. 16.

Ultramarinos finos

Tienda instalada en los bajos del GRAN CASINO DEL SARDINERO

Productos selectos

PRECIOS ECONÓMICOS

IGRAN OCASION!

Para comprar á precios baratísimos preciosos papeles pintados modernistas en la droguería y perfumería de la Primera Alameda, número 14, teléfono 5-67.

Bicicletas

de distintas marcas, completamente nuevas, desde 250 pesetas en adelante. Motocicletas "Indian" y "Cleveland". Accesorios en general, á precios sin competencia, en "Moto-Pie Santoña".

GARAGE DE LOPEZ

Exposición y taller de reparaciones. Calderón, 16, Santander.

PURGÁNDOSE A TIEMPO

SE EVITAN MUCHAS ENFERMEDADES

SE CONSIGUE TENIENDO SIEMPRE EN CASA LAS SALES PURGANTES DE MEDIANA DE ARAGON

ROMAN DISUELTAS EN AGUA TIBIA EN AYUNAS

3 Ptas Frasco de 10 á 12 Ptas

SASTRERIA DE Julián P. Cacho.

Admite géneros para la confección de toda clase de prendas. Precios módicos. Corte elegante. Calle del Río de la Plata, 3, primero (frente al teatro).

GRANDES REBAJAS

en cortes para calzado, composuras y toda clase de cortidos, Julio García. Santa Clara, 5, Santander.

CASA

Vendo una barata. Informes en esta Administración.

VENDO

máquina de amasar pan, torno y demás maquinaria relacionada con esta industria. Informes: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS

Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

Se vende

chalet, con jardín y huerta, bien situado, en Arcenales. Razón: Prim, 35, primero, San Sebastián.

ALQUILO

gran local, único con vía para descargar la mercancía desde los vagones. Dirigirse SEÑOR LATORRE, PEÑUELAS, 10, MADRID.

Hallazgo

de cinco décimos de lotería del sorteo que se celebrará hoy en Madrid. El que los haya perdido puede reclamarlos, justificando ser su dueño, en Ruamayor, 21, bajo.

Anuncios cortos

BARRA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosa (Cloruro (sulfato) de sodio), cura pronto eremias, herpes, picotes, sarr, pulidón. Farmacias: 3 pesetas. Droguería de Díaz P. y Calva.

NADIE VENDE

mejores máquinas para coser. Bicycletas. Relejes. Piezas. Accesorios. Reparaciones. Manuel Muñoz. Estrella, 3, Torrelavega.

SE ALQUILA

casa amueblada en La Cavad. Informa señora viuda de Rodríguez, Martillo, 5, tercero.

EN EL SARDINERO

alquilo piso sin muebles, por año ó por temporada. Marcelino Lasso. Frente á Campos de Sport.

ACETUNAS

finas sevillanas, de todas clases, muy baratas. "La Alhóndiga". Teléfono 798. Mora.

SE VENDE

finca con capilla y garage, hoteles de moderna construcción con llaves de mano, prado de cuatrocientos carros de tierra, todo en Santander. Informará don Rufino Soto, General Espartero, carnicería.

MAQUINAS

de escribir. Se venden una "Underwood", una "Yost" y una "Remington". Informes: Administración.

VENDO planta

baja sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

SE HACE

toda clase de bordados en blanco y color. Plaza Esperanza, número 3, piso cuarto.

VENDO mostrador,

reservados y mesas de mármol, propio para un bar, junto ó por separado. Informarán en esta Administración.

SE CEDEN

comedor y dos ó tres habitaciones amuebladas. Casa moderna; buena situación; cuarto de baño. Fijos ó por temporada, prefiriendo hijos. Razón en esta Administración.

SE NECESITA

muchacha buenas referencias. Informarán en esta Administración.